

土地公枴

文圖／陳晉上

農曆8月15日是中秋節，傳說亦是土地公升天的日子。這一天，本省中南部的農友都會在田間插上一支竹子，頂端劈開綁上一匝金紙（壽金、四方金）再橫插三柱香，俗稱的「土地公枴」，俾便土地公柱著拐杖巡視田野，防範病蟲害以期五穀豐收。看似有點怪異，但鄉土味可十分濃厚。

土地公為土地的守護神；我國以農立國，自古以來百姓就極為重視土地，認為有土地才能栽種五穀，有了五穀才能存活下來，所以有一句俗話說：「田頭田尾土地公、庄頭庄尾土地公」，從這句話即可看出傳說中的「土地公」在國人心目中的地位是多麼地崇高。



農村特殊的祭祀土地公習俗—插「土地公枴」

本省民間，除了把土地公視為地神之外，亦視為財神與福神；士農工商一年12個月，農曆每月初二、十六均備牲禮祭祀；中秋節插「土地公枴」敬祀，就是農村特殊的習俗。



大銅缸

文圖／陳文卿

北京紫禁城宮庭裡排放著許多鑠金大銅缸。

銅缸、鐵缸是早期宮中用來貯水用的，每到冬天10月以後，在缸口加蓋放屨，氣溫低時還要貯火加熱，以防缸水凍結。

據記載，宮內安設各種大小銅缸，鐵缸共有308口，其中鑠黃金的銅缸有18口，每只銅缸重兩噸，各口鑠黃金



200兩，陳設在太和殿、保和殿和乾清門兩邊，據說，這些鑠黃金價值連城的大銅缸，在「八國聯軍」攻進城時，被侵略者刮殆精盡！如今所保留的是名符其實的「大銅缸」。

